
SOM ORIGINÁL
Túto tému som si vybral, pretože vnímam potrebu ukázať mladým to, že sú naozaj originálom a preto sa nemusia snažiť byť niekým iným, iným z obrazovky. Je dôležité, aby to vedeli a prijali samých seba, pracovali na sebe a rozvíjali sa. Tiež sa v tejto téme budem snažiť poukázať na nesmiernu Božiu lásku.
Veková skupina žiakov, pre ktorých je katechéza určená: 9 roč. ZŠ (15 r.)
Kľúčové pojmy: sebaprijatie, stvorenie sveta a človeka, Božia láska, Boží obraz
Ciele vyučovacej hodiny:

Kognitívny cieľ: Vedieť voľne prerozprávať Gn 1 s dôrazom na stvorenie človeka. Vedieť 
    vysvetliť stvorenie človeka „na Boží obraz“. Vedieť povedať prečo a v čom 

    je originálny.  
Afektívny cieľ: Mať rád samého seba. Mať úctu k ostatným. Byť vďačný Bohu za život. 
Psychomotorický cieľ: Nakresliť vlastnú karikatúru alebo autoportrét.
Pomôcky: katechéta: rozstrihaný úryvok Gn 1 (príloha č.1), text piesne Dobrý nápad od

                  skupiny Desmod (príloha č.2), CD prehrávač a piesen Dobrý nápad od skupiny 

                  Desmod  
Metódy: práca so SP, skupinová práca, kreslenie, výklad, práca s textom a diskusia 
Priebeh a časové rozvrhnutie vyučovacej hodiny:
Úvod 

1.Nájdi rozdiel (10min.)
Učiteľ vyberie dvoch žiakov rovnakého pohlavia (ak má v triede dvojičky nech vyberie práve

tie) a požiada ich aby sa postavili pred tabuľu. Úlohou ostatných je nájsť a napísať čo najväčší počet rozdielov na týchto dvoch ľuďoch. Najprv z vonkajšej stránky a potom z vnútornej. Žiaci pracujú samostatne. Učiteľ určí časový limit. Žiak, ktorý nájde najviac rozdielov ich potom prečíta pred celou triedou. 
Učiteľ túto aktivitu ukončí napr. týmito slovami: „Tak vidíte, že každý jeden z nás sa líši od toho druhého. Nikto z nás nie je úplne rovnaký, teda totožný s niekým iným na tejto planéte. Dokonca ani dvojičky, aj keď sa na prvý pohľad zdá, že sú rovnaké a niet na nich žiadneho rozdielu. Každý z nás je originálom. Dalo by sa povedať, že Boh keď nás stvoril, rozbil formičku. A práve o tom bude dnešná hodina. O origináloch, o Božom stvorení, o knihe Genezis, o sebaprijatí a o hodnote každého jedného človeka.“
Alternatívna aktivita: Kto si?(10 min)

Žiaci sa rozdelia do dvojíc a počas dvoch minút sa jeden neustále pýta druhého: „Kto si?“ a druhý musí vždy odpovedať. Odpovede sa nesmú opakovať. Po uplynutí dvoch minút sa úlohy vymenia. Potom sa učiteľ pýta žiakov napr. tieto otázky: Ako ste sa pri tom cítili? Kedy vám došli odpovede? Čo nové som sa o sebe dozvedel? Ktoré rovnaké odpovede zazneli? Bolo ich veľa? Ste veľmi rozdielny alebo skôr naopak?

Modifikácia: Namiesto otázky kto si(?), sa pýtame otázkou aký si(?).

Alternatívna aktivita: Ty si ty(10-15min.)
Žiaci sedia v kruhu a učiteľ ukáže napr. na Fera a povie: „Fero, ty si Fero a nie učiteľ.“ Fero potom ukáže na seba a povie:„Áno pán učiteľ, ja som Fero a nie učiteľ.“ Potom si vyberie niekoho iného a povie:„Majka, ty si Majka a nie Fero.“ a Majka zase odpovedá:„Áno Fero ja som Majka a nie Fero.“ Takto to pokračuje, až kým sa všetci nevystriedajú (to však žiakom nehovoríme). Pre vylepšenie môžeme žiakom navrhnúť, abymenili intonáciu, rýchlosť či svoje vety doprevádzali rôznymi gestami. Po aktivite nasleduje diskusia, pri ktorej sa učiteľ môže pýtať napr. tieto otázky: Ako sa cítili keď vás  niekto oslovil?Cítili ste sa pri tejto aktivite hlúpo?Koho bolo pre vás dôležité osloviť a prečo? O ktorej situáciiv tejto skupine  môžem povedať, že som v nej „sám sebou“?

Vhodné skôr pre menšiu skupinu!
   
2.Správne zlož Gn 1 (5min.)
Učiteľ rozdelí žiakov do štvoríc a rozdá im rozstrihaný úryvok Gn 1 (príloha č.1). Úlohou žiakov je správne zoradiť jednotlivé výstrižky. Skupina, ktorá to zvládne ako prvá, prečíta celý úryvok, pričom dielo stvorenia jednotlivých dní číta vždy niekto iný zo skupiny.
Hlavná časť 

3.Katechéza (10min.)
Učiteľ vyzve žiakov, aby sa pohodlne usadili, privreli oči a počúvali. Ešte raz, pomaly a slávnostne prečíta úryvok Gn 1, 24-31. Potom vedie diskusiu so žiakmi:
-čo podľa vás znamená verš 27?.....To že Boh stvoril človeka na svoj obraz znamená, že ho stvoril ako osobu, teda, že ho obdaroval slobodnou vôľou, rozumom a schopnosťou milovať. V tom sa my ľudia podobáme na Boha.

-čo podľa vás znamenajú verše 29-30? O čom svedčia?.....O veľkej láske a dôvere Boha voči človekovi. Ustanovuje ho za vládcu nad tvorstvom (rastliny a zver). 
-čo znamená slovo genezis? Čo je to genéza?.....Genezis znamená pôvod. Kniha Genezis rozpráva o pôvode...sveta, človeka, vyvoleného národa. Všimnime si že všetko pochádza od Boha. Aj človek. Boh stvoril človeka. V tom je hodnota človeka. V jeho pôvode a príčine jeho existencie. Boh stvoril človeka z lásky a všetko čo stvoril pred ním stvoril pre neho. Boh človeka nielen stvoril, ale sa oňho aj stará. Najviac sa jeho láska prejavila obetou jeho syna JK na kríži.

-nakoniec učiteľ prečíta alebo voľne prerozpráva príbeh (príloha č.2) 
4.Generalizácia (5min.)
Som originálom pretože aj napriek tomu, že sme si v niečom podobní (máme rozum, slobodnú vôľu, schopnosť milovať- Boží obraz a máme ruky, hlavu, trup, hmotné telo a vieme byť rôzni, čo do charakteru – sme ľudia), máme veľa odlišného (žiadne oko nie je to isté, žiaden odtlačok prsta nie je ten istý, neprežívame veci rovnako, lásku neprejavujeme rovnako, naše vzťahy nie sú rovnaké...) Sme stvorení na Boží obraz, teda náš pôvod je v Bohu. Boh nás stvoril z nezištnej lásky. Existujeme pretože to on chcel.V tom spočíva hodnota a originalita každého človeka. 
5. Formovanie (2min.)
Už nemusím nariekať nad svojím dlhým nosom, tučným bruchom či nad tým, že nemám účes ako nejaká hviezda z časopisu. V Božích očiach máme veľkú hodnotu. Sme neopakovateľný a svoje dary a schopnosti máme rozvíjať. Nie pre  úspech, peniaze, slávu či obdiv, ale ako slobodnú odpoveď na Božiu lásku, teda z lásky k Bohu. 
6.Ruka (10 min.)
Každý žiak si do zošita obkreslí svoju ruku a pod ňu napíše svoje meno. Svoj zošit dá potom kolovať po triede. Úlohou ostatných je napísať do každej ruky jednu originálnu vlastnosť či črtu daného človeka.

7.Upevnenie (10 min.)
Učiteľ rozdá žiakom text piesne Dobrý nápad od skupiny Desmod (príloha č.3). Avšak v texte sú vynechané niektoré slová. Učiteľ následne pustí pieseň a úlohou žiakov je doplniť chýbajúce slová.
Záver 
7. DÚ: nakresliť do zošita svoju karikatúru alebo autoportrét. (2min.)

8. Modlitba: Ž 139 (3min.)
Prílohy:

Príloha č. 1
Gn 1

Na počiatku stvoril Boh nebo a zem. Zem však bola pustá a prázdna, tma bola nad priepasťou a Duch Boží sa vznášal nad vodami. Tu povedal Boh: "Buď svetlo!" a bolo svetlo. Boh videl, že svetlo je dobré; i oddelil svetlo od tmy. A Boh nazval svetlo "dňom" a tmu nazval "nocou". A nastal večer a nastalo ráno, deň .........

Potom Boh povedal: "Buď obloha uprostred vôd a staň sa delidlom medzi vodami a vodami!" I urobil Boh oblohu a oddelil vody, ktoré boli pod oblohou, od vôd, ktoré boli nad oblohou. A stalo sa tak. A Boh nazval oblohu "nebom". A nastal večer a nastalo ráno, deň ..........  
Potom Boh povedal: "Vody, ktoré ste pod nebom, zhromaždite sa na jedno miesto a ukáž sa súš!" A stalo sa tak. A Boh nazval súš "zemou" a zhromaždište vôd nazval "morom". A Boh videl, že je to dobré. Tu Boh povedal: "Zem, vyžeň trávu, rastliny s plodom semena a ovocné stromy, prinášajúce plody, v ktorých je ich semeno podľa svojho druhu na zemi." A stalo sa tak. Zem vyhnala trávu a rastliny s plodom semena podľa svojho druhu i stromy, prinášajúce ovocie, v ktorom je ich semeno podľa svojho. A Boh videl, že je to dobré. A nastal večer a nastalo ráno, deň ...........

Tu Boh povedal: "Buďte svetlá na nebeskej oblohe na oddeľovanie dňa od noci! A buďte na znamenie pre obdobia, dni a roky! I buďte svetlami na nebeskej oblohe, aby ste osvetľovali zem!" A stalo sa tak. A Boh urobil dvoje veľkých svetiel: väčšie, aby vládlo nad dňom, a menšie, aby vládlo nad nocou, a aj hviezdy. Umiestnil ich na nebeskej oblohe, aby osvetľovali zem a aby vládli nad dňom a nad nocou a oddeľovali svetlo od tmy a Boh videl, že je to dobré. A nastal večer a nastalo ráno, deň .........

Tu Boh povedal: "Vody, hemžite sa množstvom živých tvorov, a okrídlené tvory, lietajte ponad zem na nebeskej oblohe!" A Boh stvoril veľké morské zvieratá a všetky živočíchy, ktoré sa hýbu a hemžia vo vode podľa svojho druhu, ako i všetky okrídlené lietajúce tvory podľa svojho druhu. A Boh videl, že je to dobré. Boh ich požehnal a povedal: "Ploďte a množte sa a naplňte morské vody, aj vtáctvo nech sa rozmnožuje na zemi!" A nastal večer a nastalo ráno, deň .........
Potom Boh povedal: "Zem, vydaj živé bytosti podľa svojho druhu: dobytok, plazy a divú zver podľa svojho druhu!" A stalo sa tak. Boh urobil divú zver podľa svojho druhu, dobytok podľa svojho druhu i všetky plazy podľa svojho druhu. A Boh videl, že je to dobré. 
Nato Boh povedal: "Urobme človeka na náš obraz a podľa našej podoby! Nech vládne nad rybami mora i nad vtáctvom neba i nad dobytkom a divou zverou a nad všetkými plazmi, čo sa plazia po zemi!" A stvoril Boh človeka na svoj obraz, na Boží obraz ho stvoril, muža a ženu ich stvoril. Boh ich požehnal a povedal im: "Ploďte a množte sa a naplňte zem! Podmaňte si ju a panujte nad rybami mora, nad vtáctvom neba a nad všetkou zverou, čo sa hýbe na zemi!" Potom Boh povedal: "Hľa, dávam vám všetky rastliny s plodom semena na povrchu celej zeme a všetky stromy, majúce plody, v ktorých je ich semeno: nech sú vám za pokrm! Všetkým zverom zeme a všetkému vtáctvu neba i všetkému, čo sa hýbe na zemi, v čom je dych života, (dávam) všetku zelenú trávu. A stalo sa tak. A Boh videl všetko, čo urobil, a hľa, bolo to veľmi dobré. A nastal večer a nastalo ráno, deň ........

Príloha č. 2

Raz si malý chlapec na prechádzke okolo cesty všimol mravenisko. No všimol si aj to, že veľa mravcov prechádzalo po ceste a tam po nich prechádzali autá. Veľa mravcov tak uhynulo. Rozhodol sa, že im pomôže. Začal stavať z konárikov a hliny akúsi stenu, aby im zabránil chodiť na cestu. No tú mravce statočne prechádzali, alebo obchádzali. Neskôr sa rozhodol, že im vykope vodnú priehradu, ale tú mravce po čase zasypali a opäť chodili na cestu, kde zomierali. Keď otec chlapca videl snahu svojho syna povedal mu.„To by si sa musel stať mravcom, aby si mohol všetkých ostatných mravcov presvedčiť, že chodiť na cestu je zlé...Mravce sme my, ľudia. Otec je Boh-Otec, ktorý z lásky k ľuďom posiela svojho jediného syna a malý syn je JK, ktorý sa stal človekom, aby nám zvestoval, že chodiť po ceste hriechu znamená smrť. Aj na tomto príbehu je vidieť, akú máme hodnotu v Božích očiach. 

Príloha č. 3

Desmod: Dobrý nápad

Napadlo ťa stvorím si svet,
dobrý nápad,
.................. dní, to je hneď,
dobrý nápad
ako .............. sveta,
dobrý nápad
stvoril si ................,
dobrý nápad,
dal si mu ........................,
dobrý nápad, 
Bože, aj to bol tvoj,
dobrý nápad,
možno ................... by mal,
dobrý nápad,
tak si mu ................. dal,
dobrý nápad,
dobrý nápad, 


milujte sa - množte sa,
dobrý nápad,
tak poslúchli sme ťa,
dobrý nápad,
aby bola psina,
dobrý nápad,
zoslal si k nám ........., 


dobrý nápad,
dobrý nápad,
dobrý nápad,

už neverím, vietor ma unáša,
surfujem rád na vlne Judáša,
Do vody pád, smrť na chrbát dýcha,
na ................... ma opúšťa ...................,
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� Aktivita modifikovaná podľa: Babják, A.: Kuchárka pre animátora. Združenie kresťanských spoločenstiev mládeže: Bratislava 2001.





